LISELERE GiRi5 SINAVINA HAZIRLIK

Adi =

« s DITRAEEN
Sinif E I JI' *;J’l 15

No J]]Jr\\jJ J

A sine 4 m

1. Maddenin yapi taglari olan atomlarin, kimyasal tepkimeler sonucunda bir araya gelerek molekulleri olugturduklari
¢ok uzun zamandir biliniyor. Ancak bu siirecin nasil gerceklestiginin hala tam anlamiyla kavranildigi séylenemez.
Uluslararasi bir arastirma grubu, Stanford Dogrusal Hizlandirici Merkezi'nde (SLAC) yaptiklari deneylerle molekdl-
lerdeki atomlari bir arada tutan kimyasal baglarin olusum surecinin fotograflarini gekerek bu konuda ¢gok énemli bir
bagariyaimza atti. Dr. H. Ostrém ve arkadaslarinin yaptigi galigmanin sonuglari Science'ta yayimlandi.
Arastirmacilar, deneyler sirasinda karbondioksitin (CO,), karbonmonoksitten (CO) ve oksijenden (O,) olusum
surecini incelemis. Sicakhgi 3000°C'nin Uzerinde olan bir katalizériin (kendisi tepkimelerde harcanmadan
tepkimenin hizini artiran madde) ylzeyine tutunan maddelerin tepkimeye girmesiyle karbondioksit olusuyor.
Deneylerde kullanilan X-isini lazerleri, femtosaniye (10-15 saniye) zaman 6l¢eginde gergeklesen bu sirecin
fotograflarinin ¢cekilmesine imkan veriyor. Elde edilen gérintilerde tepkimeye giren maddelerin énce bir ara Urtine
dénlstigu goruliyor. Ancak bu ara Urtnlerin buydk bir cogunlugu karbondioksite degil, pargalanarak yeniden
karbonmonoksit ve oksijene dénusuyor. Bu calismanin sonuglarinin gelecekte yeni Uriinlerin ve tepkimelerin
tasarlanmasinda yararli olacagi belirtiliyor.(Dr.Mahir E.Ocak 05/12/2017 Bilim Geng TUBITAK)

Sadece yukaridaki makaleyi okuyan Alper asagidakilerden hangisine ulasamaz?
A) Molekuller, atomlarin kimyasal tepkimeler sonucunda bir araya gelmesi sonucu olusmaktadir.
B) Bu arastirmada karbondioksitin olusum siireci incelenmistir.

C) Kimyasal baglarin olusum surecinin fotograflarini gekmek, yeni triinlerin ve tepkimelerin tasarlanmasinda fayda
saglayacaktir.

D) X-i1sini lazerleriile elde edilen gérintilerde, siire¢ tamamlandiginda ara Griinlerin baydk bir b8limundn karbon-
dioksit'e donistuga goéralmastir.

2. Fatih Ogretmen, Dr. Zeynep Bilgici'nin TUBITAK Bilim Geng’de yazmis oldugu agagidaki makaleyi sinifta getirerek
6grencilerine okumustur.

Uluslararasi Temel ve Uygulamali Kimya Birligi (IUPAC), periyodik tablodaki 113, 115, 117 ve 118 numarali elementlerin
bulunduguna dair verilerin yeterli oldugunu agikladi. Bdylece 7. periyottaki eksik elementler tamamlanmis oldu. Atom
numaralarinin basamak degerlerini ifade eden ununtrium (Uut), ununpentium (Uup), ununseptium (Uus) ve ununoctium
(Uuo) gegici isimleri verilmis olan 113, 115, 117 ve 118 numarali elementlerin resmi isimlendirme siirecini baslatti. Bu yeni
elementler mitolojiden ya da mineral, iilke, kisi vb. adlarindan esinlenilerek isimlendirilecek, énerilen isimler onaylandiktan
sonra semboller belirlenecek ve béylece yeni elementler periyodik tablodaki yerlerini alacak.

Fatih Ogretmen, bu makalede belirtilen 113, 115, 117 ve 118 numarali elementlerin elementler tablosuna
yerlestirilirken bilim adamlarinin nelere dikkat etmeleri gerektigini 6grencilerine sormus ve égrencileri asagidaki
cevaplari vermistir.

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisinin verdigi cevap yanhstir?

A) Rifat:Elementleri ayni periyotta siralarken atom numaralari dikkate alinmali.

B) Alper:Kimyasal 6zelligi benzerlik gésteren elementler ile alt alta gelmeli.

C) Arda: Periyodik tablodaki diger elementler ile tepkimeye girmeyip kararli olanlar 8Agrubunda yeralmali.

D) Naciye: 116 atom numarali elementile 115 ve 117 atom numarali elementler ayni grupta yer almali.
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3. Periyodik tabloda yerleri verilen elementlerin
hangiikisi arasinda iyonik bag olusabilir?

A) 1. periyot 1 Aelementiile 2. periyot 1 Aelementi
B) 2. periyot 1 Aelementiile 2. periyot2Aelementi
C) 2.periyot 6 Aelementiile 2. periyot 7Aelementi

D) 3.periyot2 Aelementiile 3. periyot 1 Aelementi

4. Birkimyasal tepkimede sirasinda kirilan ve olugsan
baglarileilgiliagagidaki tablo hazirlanmigtir.

X Y V4 T
maddesinde | maddesinde | maddesinde | maddesinde
iyonik Kovalent iyonik Kovalent
baglar baglar baglar baglar
kirihr. kirtlir. olusur. olusur.

Bu tabloda verilen bilgilere gére, agsagidakiler-
den hangisinin dogrulugu kesin degildir?

A) Tepkime denklemi X+Y —» Z+T dir.
B) Z maddesinde metal atomu bulunur.

C) X maddesindeki metal atomu, Z maddesinin
icinde yer alir.

D) T maddesi Y maddesindeki atomlardan olusur.

5. Asagida hidrojen atomlari arasinda olusan bag
gOsterilmigtir.

ORORCD

I. Buolayile kimyasal baglar kirilmig, yeni baglar
olusmustur.

[I. H,'de elektronlar ortaklasa kullanilmaktadir.

[ll. Hidrojen atomlari molekuler bir yapi olugturarak
kararli hale gelmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvell

B) Yalniz I
D)1, Il ve Il

&
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6. Ozdes G cisimlerine Tugra F, kuvvetini, Bugra ise
F, kuvvetini uyguluyor. Tugra F, kuvvetiile G cismini
dengede tutamazken, Bugra G cismini F, kuvvetiy-
le dengeliyor.

Buna gore;

[. Tugra' da F, kuvvetinin buyukligunde bir
kuvvet uygularsa cismi dengede tutabilir.

II. Her ikisi de cismi dengede tuttuklarinda,
Bugranin kuvvet kazanci daha fazla olur.

[lI.Bugra, dizeneginden sabit makarayi ¢ikarirsa
F, kuvvetinin buyukligunde bir kuvvet
ile cismi dengeleyemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) Yalniz Il
D)1, Il velll

7. Sekil-1'de, agirhgi 6nemsenmeyen ve esit béime-

lendirilmis kaldirag¢ diizeneginde G cismi F kuvveti
ile dengelenmistir.

K L M N
I I@I )
A

Sekil 2

Ayni cisim, ayni F kuvveti ile sekil 2'deki agirhgi
6nemsenmeyen ve esit bélmelendirilmis kaldiragta
dengelenmek isteniyor.

Buna gére, sekil-2'de yer alan kaldiracin denge-
ye gelebilmesi icin destek hangi noktaya konul-
malidir?
A)K B)L

C)M D)N
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8. Asit, baz, alkol ve saf su oldugu bilinen K,L,M ve N sivilari ikiser ikiser karistirilarak iginde fenolftalein ¢ozeltisi
bulunan kaba dékdliyor. Sonuglar asagidaki gibi gézleniyor.

2. kapta renk

KL 1. kap pembe ;KN degisimi
o &9 renk oluyor a» e olmuyor

] : 3. kapta renk 4k b
‘M N degisimi ML b e
N olmuyor S0 @» | renkoluyor

Deneylerin sonucuna gére kaptaki sivilardan hangisi ya da hangileri turnusol kagidini kesinlikle maviye
boyar?(Fenolftalein ¢dzeltisi asitlerde renk almaz iken bazlarda pembe renk olur. )

A)YalnizK B)YalnizL C)KveM D)LveN

9. _ o "\ Ortancalar, anayurdu Japonya olsa da, yalnizca tlkemizde degil,
Pembe cicek Mavi cicek bircok tilkede bircok evin bahgesinde siklikla goérdugimiz
ciceklerden biridir. Baska bir bahgeden aldiginiz mavi ortancayi

W w bahgenize ekiyorsunuz ve bir siire sonra bahgenize ektiginiz
ortancalar pembe cikiyor. Bir yerlerde yanlis oldugunu disinebi-
| I lirsiniz. Elbette bu isin mantikli bir agiklamasi var. Ortanca

bitkisinin dikkat ¢ceken &zelligi pH'si 7 den kiglk toprakta mavi
gicek acmasi, pH'si 7 den buyilk olan toprakta pembe cicek

\_ _/ agmasidir.

Porselen saksi  Alliminyum saksi

K. l.saksidakitoprak asidikken, Il.saksidaki toprak bazik 6zelliktedir.

L. Birsuresonrall. saksidaasinmameydana gelirken, | . saksida asinma veya matlagsma meydana gelmez.
M. lvell .saksilarin sadece topraklari degistirilirse ortanca bitkisinin giceginde renk degisimi gézlenmez.
Buna gore yukaridaki ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C)Kvel D)K,Lve M

10. GAZETESI
9. Ksp Kimya Endiistrisi Geligim Surasi

Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakan Yardimcisi, "Kimya sekt6riinii, Sanayi 4.0'a giderken ve cari a¢igin azaltilmasinda en énemli
sektor olarak gorliyoruz. Gerek istihdamin artirilmasi gerekse cari agigin azaltilmasi igin bu sektére vermemiz gereken 6nemi
biraz daha artirmamiz gerekiyor. O da arastirmalari ¢cogaltmak, yatirimciya gerekli sartlari hazirlamak, Ar-Ge faaliyetleriyle
yatirimcilarin desteklenmesini temin etmek ve toplumda bu sektoriin farkindaligini artirmaktan gegiyor. Yine dis ticaret
acigimizdaki yiksekligin bir bolimi bu sektérden kaynaklaniyor. Bu sektoriin daha fazla desteklenmesi yoniinde daha iyi
neticeleralinacaginidisiiniiyorum." dedi.

Ultrafen gazete haberine gére, kimya endiistrisiile ilgili agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Kimya endistrisi istihdami arttiran dnemli bir sektérdir.

B) Kimya endustrisinin gelisimiicin AR-GE projelerine 5nem vermek gerekmektedir.
C)Disticaretagidinin en aza indirgenmesinde kimya sektoriiniin gelismesi &nemli bir unsurdur.

D) Yatirimcilarin desteklenmesi, ithalat oranini arttiracagindan, sektériin gelismesiicgin dnemlidir.



Q*I\Emr;i ¢,! 5

11. Sekilde verilen diizeneklerde 6zdes G cisimleri D,,
D,, D, ve D, dinamometreleri ile dengeleyen bir
6grenci dinamometrelerin gdsterdigi degerleri
yanlarinayazmistir.

D,=60N if
G G (D,=60N

Verilen diizeneklerle ilgili agsagidakilerden han-
gisi yanlistir? (Dinamometre agirliklari, ip agirlik-
lari ve ip strtinmeleriihmal edilmistir.)

A) D, dinamometresinin bulundugu diizenekte
cismi 1 mylkseltmekigin, D, dinamometresi 1 m
asagiya ¢ekilmelidir.

B) D, ve D, dinamometreleri farkli degerler gosterir.

C) Hareketlimakaranin agirhgi G cismi kadardir.

D) D, ve D, dinamometreleri G cisimlerini 1 m
yukariya kaldirdiklarinda yapilan igler ayni olur.

12, X kasnagi | Y kasnagi | Z kasnagi | T kasnagi
Cap=r Gap= 5r Cap=5r |Cap=2,5r
1
h
2

Ahmet Usta, birbirine perginleyerek olusturdugu
kasnak sistemi ile G cismini 60 cm yukariya
kaldirabilmek igin, anahtari 2 yéninde 1 tur
dénduruyor.

Ahmet usta, asagidakilerden hangisini yapar-
sa, Gcismi 60 cm'den azyiikselir?

A)Anahtari ayni ydnde 2 tur déndirirse
B) Zkasnaginin yarigapini arttirirsa
C) Tkasnagininyarigapini azaltirsa

D)Y kasnaginin yarigapini azaltirsa

s a
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13.7

Merceklerle ilgili bildigimiz
Ozellikleri sdyleyelim.Orne-
gin 15191 kirarlar.

Kalin kenarli
mercekler 11§
dagitirlar.

ince kenarli

mercekler
1191

toplarlar.

Serhat'in baslattigi, yukandaki oyunda hangi
ogrencilerin yaptigi yorum dogrudur?

A)Yalniz Serhat
B) Serhatile Simge
C)Defne ile Simge

D) Serhat, Defne ve Simge

14.Ferhat ile Sirin bir vadi gezisi sirasinda asagidaki
gibi sirt sirta oturup sudan sebeplerden dolayi
bagirarak tartismaya baslamislardir.

Zit yonlere dogru bagirdiklari sirada Ferhat 3
saniye, Sirin ise 5 saniye sonra sesinin ilk
yankisini duyduguna gére iki dag arasindaki
mesafe kag km'dir? (Sesin havadakiyayilma hizi
340 m/s'dir.)
A) 1360 B)2,72

C)1,36 D) 2720

15. Asagidaki ebeveyn tutumlarindan hangisi er-
genlik ddneminde yapilmasi uygun olmayan bir
yaklagimdir?

A) Problemleri konusarak ¢ozme.

B) Cocugunun yaptigi olumsuz tutumve
davranislari gérmezden gelme.

C) Cocuguiile gesitli sosyal ve spor etkinliklerini
katiima.

D) Cocuguna 6rnek olacak etkinlikler yapma.
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16.

17.

18.

Fen Bilimleri Ogretmeni, ¢cép kovasinin agiz kismini davulun zari seklinde tasarlamis ve alt kismini da sekildeki gibi
delmistir. Daha sonra ise masa Uzerindeki plastik bardaklardan yaptigi kuleye dogru ydnelterek agiz kismina
vurmustur. Sonug olarak da masadaki bardaklarin titreyerek yikildigini gézlemlemistir.

Yapilan bu deneyde cikarilacak sonucg ele alindiginda;

I. Bircips reklamindakigencin karl bir daga tirmanirken cipsi yemesi sirasinda
olusan sesin ¢ig dismesine yol agmasi.

[I. Yagmurlu bir havada gok girlemesi sirasinda apartmanin éniinde duran
arabalarin alarmlarinin calmaya baglamasi.

[ll. Defne'nin dogum giiniinde havaya atilan havai fiseklerin dnce gérkemli isklarini
g6riip daha sonra sesini duymasi.

verilen durumlardan hangileri ayni sonuca ulasmamizi saglayan bir 6rnektir?

A)Yalniz| B)lvelll C)lvell D)L 1velll
Fatih Hoca, sekildeki gibi X saydam ortamindan Y saydam ortamindaki
- b sampiyonluk kupasina bakmaktadir.

a i

e T ® Buna gore;
L A
s LUK Simay:Fatih Hoca, kupayi a noktasindaymis gibi gorebiliyorsa; Y

X ortam Y ortami ortamindan X ortamina génderilen bir 1sin tam yansimaya ugrayabilir.

Seray:Fatih Hoca, kupayi b noktasindaymis gibi gérebiliyorsa; kupadan yansiyarak géziine gelen isinlarin Y
ortamindaki hizi X ortamindaki hizina gére daha fazladir.

ogrencilerin yaptigi yorumlar ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Sadece Simay'in yorumu dogrudur. B) Sadece Seray'in yorumu dogrudur.
C) Her ikisinin de yorumu yanhstir. D) Her ikisinin de yorumu dogrudur.
DNA'nin litaratirimize girmesini inceledigimizde aslinda birgok bilim insaninin buna katki sagladigini

soyleyebiliriz. Ornegin; Linus Pauling, DNA'nin varhigini kabul ediyor ama Uglii bir yapiya sahip oldugunu
duguyordu. DNA'nin ikili sarmal yapida oldugu hentiz kabul gérmemisti. DNA hakkinda ilk gézlem J.F.Miescher
tarafindan ortaya konuldu. Miescher mikroskopta daha énce gérmedigi bir madde kesfetmisti. Hatta adina da
niklein demisti. Bu niiklein bizim DNA'mizdan baska bir sey olamazdi. Sonralari Morgan isimli bilim insani tnli
sirkesinegi deneyleri ile genlerin DNA Uzerindeki fonksiyonlarini kesfetti. Bu olaydan sonra O.Avery DNA'nin
kalitsal 6zelliklerimizi sifreledigini kanitladi. O siralarda bayan Franklin DNA'nin sarmal yapida oldugunu
kesfetmisti. Bu gelisme sayesinde Watson ve Crick arkadaglar DNA'nin yapisini ve gdérevini tam olarak
aciklayabildiler. Burada bir seye deginmeden gegmek olmaz. Herkesin aklina DNA deyince Watson-Crick
arkadaslar gelirama bu konuda Rosalind Franklin'in katkisi o ana kadar yapilmamis bir katkiyd1.

Yukaridaki par¢cada asagidaki sonuglardan hangisi gcikarilamaz?

A) DNAVve kalitsal sifre iliskisi kesfedilmistir.

B) DNA'nin yapisi hakkinda yapilan birgok bilimsel arastirma vardir.

C) DNA hakkinda yapilan arastirmalar bir sonraki arastirma igin destek niteligi tasir.

D) DNAhakkinda tek ve giincel dogru Rosalin Franklin tarafindan kesfedilmigtir.
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19. Asagida disi Ureme organ ve yapilari numaralarla
gOsterilmistir.

Bu yapilar hakkinda sorulan;
1.soru: Zigothangi numarali yapida olusur?

2.soru: Hangi numarali yapi gérev bakimindan
erkek Ureme sistemindeki testis ile benzerdir?

Bu sorularin dogru cevaplar asagidakilerden
hangisinde verilmisir?

A) I W
B) | IV
C) I |

D) \Y% i

20.Dort arkadas laboratuarda mikroskop araciligi ile
hiicre bélinmelerini gézlemlemeye galismaktadir-
lar. Asagida bu arkadaglarin séylemleri verilmigtir.

Tuncay: “Su anda DNA'larin eslendigini gorebili-
yorum.”

Ebrar: “Kromozomlar tek sira halinde hicrenin
ortasina dizildi.”

Mehmet: “Homolog kromozomlarin birbirinden
ayrildigini gériyorum.”

Meleksu: “Su anda hiicrede sitoplazma bolinmesi
gercgeklesiyor.”

Bu agiklamalara gore;

1.soru: Hangi 6grencilerin inceledikleri hucreler
kesinlikle mayoz bd&linme gegiriyordur?

2.soru: Hangi 6grencilerin inceledikleri hiicrelerin,
ne tir bir bolinme gecirdigini kesin bilemeyiz?

Bu sorularin cevaplan asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

A) Mehmet-Tuncay Meleksu-Ebrar

B) Tuncay Ebrar-Mehmet

C) Mehmet Tuncay-Meleksu-Ebrar
D) Meleksu-Ebrar Tuncay-Mehmet
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